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Вступ

Розробка й оновлення техніч-
них умов і методичних документів 
Державного гемологічного центру 
України (ДГЦУ) з атестації та екс-
пертної оцінки дорогоцінного ка-
міння, дорогоцінного каміння ор-
ганогенного утворення, зокрема 
перлів, з урахуванням новітнього 
міжнародного досвіду  регулярно 
проводиться з метою вдоскона-
лення рівня гемологічної експер-
тизи та підвищення якості послуг.

Враховуючи перспективи членства 
України в ЄС, актуальним завданням 
для ДГЦУ є гармонізація власних мето-
дичних документів з передовим міжна-
родним досвідом, зокрема, з міжнарод-
ними стандартами та настановами 
Всесвітньої конфедерації ювелірів 
(CIBJO), членом якої є Україна в особі 
ДГЦУ [1]. 

Виклад основного матеріалу

Створення нових технічних умов 
«Пер ли культивовані» (далі – ТУ) та 
оно в лення чинних методичних докумен-
тів ДГЦУ потребує детального науково-
го аналізу рекомендацій щодо новітніх 
принципів класифікування, терміноло-
гії, обробки та облагородження перлів, 
наведених в оновлених стандартах і на-
становах CIBJO. Також для подальшого 

впровадження сучасної між-
народної практики в роботу 
ДГЦУ проводиться дослі-
дження практичного досвіду 
щодо експертизи та оцінки 
перлів провідних гемологіч-
них лабораторій світу. В ТУ 
планується висвітлити осно-
вні технічні вимоги до кла-
сифікування перлів культи-
вованих і вимоги щодо їх 
зберігання, транспортуван-
ня, маркування, контролю-

вання і приймання.
Створення та гармонізація стандар-

тів є важливою сферою діяльності 
CIBJO. Для цього було розроблено по-
ряд з іншими стандартами, «Синіми 
книгами» CIBJO, стандарт з перлів 
«The Pearl Book» [2]. Перша редакція 
«Синьої книги» з перлів була опубліко-
вана в 2010 році, остання – у 2020 ро-
ці (остання версія від 01.04.2020).
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Стандарт постійно оновлюється ко-
мітетами, до складу яких входять пред-
ставники торгових організацій і лабора-
торій у галузі культивованих перлів. Він 
являє собою консенсус, отриманий на 
основі широкого досвіду обізнаних фа-
хівців з конкретних питань у цих комі-
тетах, а також від осіб за межами комі-
тетів, які виявили зацікавленість щодо 
участі в розробці керівних принципів.

Остання редакція «The Pearl Book» 
являє собою стандарт, де подано ін-
формацію про новітні принципи класи-
фікування перлів, термінологію, факти i 
методи обробки та облагородження 
природних і культивованих перлів, тор-
гівельні коди для стислого позначення 
методів облагородження і розкриття 
специфічної інформації щодо облагоро-
дження. 

Важливою подією у лютому 2021 ро-
ку стало перше видання Керівництва 
CIBJO з класифікування природних і 
культивованих перлів (далі – Керівни-
цтво) [3]. Цей документ надає загальне 
уявлення про природні і культивовані 
перли (морські та прісноводні), а також 
висвітлює важливі критерії, за допомо-
гою яких можна описати й оцінити їх з 
точки зору фізичних розмірів i якості. 
Також він містить загальну інформацію 
щодо різних типів природних і культи-
вованих перлів.

Розроблене Комісією CIBJO з перлів 
(CIBJO Pearl Commission) Керівництво 
покликане служити орієнтиром і джере-
лом інформації як для споживачів юве-
лірних виробів, так і для представників 
ювелірної галузі, також воно є навчаль-
ним інструментом для гемологічних ла-
бораторій.

Випуск Керівництва CIBJO з класи-
фікації природних та культивованих 
перлів став результатом багаторічної 
спільної роботи над міжнародним про-
єктом великої групи експертів. У ство-
ренні Керівництва брали участь фахівці 
з Paspaley Pearling Company з Австра-
лії, а розділ з класифікації природних 
перлів був підготовлений фахівцями 
Gem and Pearl Testing Laboratory of 
Bahrain (GPTLB) у співпраці з Комісією 
CIBJO з перлів (CIBJO Pearl Commission) 
та завершений наступником GPTLB – 
Бахрейнським інститутом перлів та до-
рогоцінного каміння (Bahrain Institute for 
Pearls and Gemstones (DANAT)).

Надаючи огляд різних видів перлів з 
різних частин світу, Керівництво міс-

тить перелік, опис та ілюстрації осно-
вних молюсків, які продукують перли, а 
також види перлів, які виробляє кожен 
з них. Також подана інформація щодо 
основних видів культивованих морських 
і прісноводних перлів на ринку з до-
кладним описом походження та харак-
теристик кожного з них.

Ілюстроване Керівництво детально 
описує класифікаційні ознаки культиво-
ваних перлів, розкриває інформацію 
про культивовані перли кеші, а також 
пропонує класифікацію природних пер-
лів з комплексу Акоя.

Класифікування перламутрових куль-
тивованих перлів пропонується робити 
за такими п’ятьма характеристиками 
якості перлів: блиск, колір, якість (де-
фектність) поверхні, форма і розмір. До 
того ж класифікування перлів за блис-
ком і кольором має відмінності для об-
лагороджених та необлагороджених 
культивованих перлів, а класифікування 
за якістю (дефектністю) поверхні, фор-
мою та розміром однакове.

Зазвичай, у міжнародній практиці 
стандартизація проводиться за напря-
мом класифікування дорогоцінного ка-
міння та описом фактів і видів облаго-
родження, але вона не носить обов’яз-
кового характеру.

Серед провідних гемологічних лабо-
раторій світу доцільно виділити GGL 
(Gubelin Gem Lab). Лабораторія Гюбелі-
на надає якісні звіти про перли, і євро-
пейські споживачі часто віддають пере-
вагу послугам цієї організації. 

Швейцарський гемологічний інститут 
(SSEF) використовує власні (внутрішні) 
стандарти, гармонізовані з Лабораторі-
єю Гюбеліна (Gübelin GGL) [4]. Ці стан-
дарти також стосуються і перлів.

Інститут надає звіти про досліджен-
ня, які є універсальним ідентифікацій-
ним документом для будь-якого дорого-
цінного каміння, а також перлів, ювелір-
них виробів, синтетичних каменів та 
імітацій. Фахівці інституту визначають 
природні/культивовані перли (ядрові/
без’ядерні), морські/прісноводні, обла-
городження. SSEF пропонує окремі зві-
ти для неоправлених перлів (перлин), 
перлів, вставлених у ювелірні вироби, 
та перлинних намист. 

У звіті міститься інформація про за-
гальну вагу, форму, діаметр, довжину 
кожної нитки з нанизаними перлами   
(у разі експертизи намиста), колір, ре-
зультати ідентифікації (кількість пер-

лин, а також  природні чи культивовані 
перли).

Гемологічний інститут Америки (GIA) 
використовує власну систему класифі-
кації та оцінки перлів усіх типів. Комп-
лексний стандарт, розроблений за се-
мидесятирічний період новаторських 
досліджень перлів, називається «The 
GIA 7 Pearl Value Factors™» [5]. Відпо-
відно до цієї системи GIA, цінність пер-
лів оцінюється за шістьма критеріями у 
разі оцінки одиничної перлини: розмір 
(англ. Size), форма (англ. Shape), колір 
(англ. Color), блиск (англ. Luster), якість 
поверхні (англ. Surface) та якість перла-
мутру (англ. Nacre). Якщо потрібно оці-
нити намисто або низку перлів, вико-
ристовують додатковий сьомий крите-
рій, який визначає якість підбору пер-
лин у низці, – підбір (англ. Matching).  

Нещодавно GIA анонсували новий 
звіт з класифікування перлів – «Cultured 
Pearl Classification Report» [6]. Основні 
відмінності від існуючих звітів GIA про 
перли полягають у тому, що він надає 
лише класифікаційну інформацію про 
культивовані перли, яка базується на 
семи критеріях цінності перлів, без 
будь-якої інформації про ідентифікацію 
чи облагородження. Інформація у звіті 
обмежена і стосується лише трьох типів 
культивованих перлів –  Акоя, Півден-
них морів і Таїтянського. 

Висновки

Проведено аналіз міжнародного до-
свіду щодо систем та стандартів класи-
фікування або правил опису перлів, 
надання споживачам механізму отри-
мання повної та достовірної інформації 
про їх якість, сучасні методи облагоро-
дження, види імітацій, вимоги догляду 
та зберігання. Встановлено, що єдиної 
гемологічної класифікації та системи 
оцінки перлів немає. 

За межами України існують певні 
правила та системи, прийняті в окре-
мих організаціях, вони здебільшого схо-
жі, але не гармонізовані одна з одною. 
Найбільш вдала спроба гармонізації 
була ініційована та реалізована CIBJO 
з наміром створити єдиний міжнарод-
ний стандарт у вигляді «Синьої книги» 
з перлів та Керівництво CIBJO з класи-
фікування природних і культивованих 
перлів.
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presented in the first edition of the CIBJO Guide for Classifying Natural 
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